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Elektricky prad

Elektricky odpor; Ohmov zakon pre uzavrety obvod

1.5 Elektricky odpor

Cast obvodu, ktord je do obvodu pripojend dvomi svorkami sa nazyva dvojpdl (napriklad
elektricky zdroj, kondenzator, cievka, rezistor, didda).

Ak dvojpdlom prechadza prdd | a na jeho svorkach je napétie U , tak rovnica | = f(U), ktora

vyjadruje zavislost priudu teclceho dvojpdlom od napétia na jeho svorkach, je charakteristicka
rovnica dvojpdlu. Graf tejto zavislosti je voltampérova charakteristika dvojpolu. Kedze aj
vodi¢e mbzeme povazovat za dvojpdly, podla zavislosti priudu od napéatia ich mbézeme rozdelit
do dvoch skupin:

e linearne vodi¢e - prud prechadzajuci vodiCom je priamo Umerny napétiu na vodici;

funkcia | = f(U) je priama Umernost, teda ma tvar | =k-U, kde k je konstanta;
voltampérova charakteristika je ¢ast priamky prechadzajicej pocliatkom suradnicovej
sUstavy.
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e nelinedrne vodi¢e - prad prechadzajuci vodiCom nie je priamo Umerny napétiu na
vodici; funkcia | = f(U) mozZe byt zlozita.

Podiel napatia na vodi¢i a prudu prechadzajuceho vodicom sa nazyva elektricky odpor

(rezistancia) R vodica, teda:

U
R=—
|
Pricinou existencie elektrického odporu kovov su zrazky vodivostnych elektronov s iénmi

mriezky v dbsledku tepelného pohybu; dalsou pri¢inou su bodové poruchy krystalovej mriezky.



Fyzikalna jednotka elektrického odporu je ohm [R]:[i ; [19]:% = [1VA*1]

1] [

Jeden ohm je odpor vodic¢a, v ktorom stale napatie 1 volt na koncoch vodica vyvola prud 1
ampér.

Elektricky odpor vodica zavisi od teploty, napétia, rozmerov a tvaru, materidlu vodi¢a a dalsich
parametrov. Pre homogénny vodi¢ s konstantnym prierezom S a dlzkou | plati:

I
R=p—
P
kde p je merny odpor (rezistivita) vodi€a. Je to veli¢ina, ktord charakterizuje schopnost

vodic¢a viest elektricky prad. Jej jednotkou je jeden ohm meter [1Qm] Merny odpor vodiCov

zavisi od teploty. V niektorych materidloch pri ochladeni pod ista kritickd teplotu ich merny
odpor prudko klesd na hodnoty blizke nule. Tento jav sa nazyva supravodivost.

Tento vztah vyjadruje zavislost elektrického odporu od geometrickych rozmerov a od latky.
. . . , Yo 1 . . g,

Mernu elektricka vodivost znalime y =— a jej jednotkou je [y]=S.m ! (siemens na

meter).

Veli¢ina G =E=U sa nazyva elektricka vodivost (konduktancia) vodica. Fyzikalna jednotka

1 1A
elektrickej vodivosti je siemens [G]=—-=Q" ; [1S]= JE = [lAV ‘1]
[R] v ]
V linedrnych vodicoch je prud vodi¢om priamo Umerny napatiu na koncoch vodica, teda
| =GU =1u :E
R R

Tento poznatok objavil v roku 1826 nemecky fyziky George Simon Ohm a nazyva sa Ohmov
zakon pre Cast obvodu neobsahujlci elektricky zdroj.

Elektrické suciastky, ktorymi sa v elektrickych obvodoch realizuje rezistancia, sa nazyvaju
rezistory. M6zu byt so stadlym odporom alebo s menitelnym odporom (potenciometre).

Materidly merny odporom (nikelan, konsStantan, chrémnikel) sa pouzivajui na vyrobu
odporovych materialov.

Zavislost elektrického odporu od teploty
Elektricky odpor sa so zvysujlcou teplotou rastie (priblizne) linearne.

R:Ro(1+a.At), kde Rje elektricky odpor vodi¢a pri teplote t, R;je elektricky odpor pri
teplote t, na zaciatku ohrievania, At je teplotny rozdiel a o teplotny sucinitel

elektrického odporu (jednotkou teplotného sucinitela elektrického odporu je K™, tento

.....

celzia). Tiez merny elektricky odpor zavisi od teploty (priblizne) linedrne podla vztahu
P = p,(L+a.At).

Z hladiska tedrie elektronovej vodivosti kovov sa elektricky odpor zvacsuje pri zvysSovani
teploty kovového vodi¢a v dOsledku zvéacSenia rozkmitu idnov mriezky. Tym nastavaju
CastejSie zrazky vodivostnych elektronov s iénmi mriezky, ¢o sa prejavi v mensej hodnote
prudu vo vodici alebo vac¢sim odporom vodica.

Priklad ¢. 1

Vodi¢om s odporom 1002 presiel pri ustalenom priude za ¢as 5s naboj 10C . Aké napatie bolo
na koncoch vodica ?

RieSenie:



Q=10C; t=5s; R=100Q; U =???V

1
Vodicom tecie neustaly prad I:%:%:ZA. Z Ohmovho zakona R:T
S

Il
Il
\Y,

U=R-1=100Q-2A =200V
Na koncoch vodica je napatie 200V .

Priklad ¢. 2
Aky je merny odpor homogénneho vodi¢a s dizkou 10cm a prierezom 2mm?, ak pri napati
10V nim prechadza ustéleny prad 2,0A ?

RieSenie:

| =10cm=10"m; S=2mm*=2.10"°m?*; U =10V ; | =2A; p=?722Qm
—6 2

Odpor vodi¢a vyjadrime zo vztahu R =pé > p= R|§=5Q126#=1.10‘4Qm
m

Merny odpor vodi¢a je p=1.10"Qm.
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